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2° Ingenieria Técnica Industrial —Especialidad Mecanica-

Convocatoria de JUNIO (17/6/08)

Nombre:
Turno (Mafiana/Tarde)

TEORIA

Duracion: 50 minutos Puntuacion: 4,25 puntos

CUESTION 1 (0,5 p)

Di si la siguiente afirmacion es verdadera o falsa, razonando la respuesta:

“A una carga de 10 Q se conecta una fuente de intensidad real o una fuente de tension real, éstas fuentes son
equivalentes, por lo que se puede decir que el balance de potencias del primer circuito es idéntico
cuantitativamente al del segundo”.

CUESTION 2 (0,75 p)

Representa el diagrama fasorial de las intensidades y/o tensiones presentes en un motor sincrono monofasico
-que esta trabajando con un factor de potencia en adelanto- al que se le coloca una bateria de condensadores
en paralelo. Comenta la informacion que aporta ese diagrama fasorial.

CUESTION 3 (1,75 p)

En un taller de torneado de piezas de madera situado en el Poligono de Lo Bolarin —La Unién- se tiene un
motor eléctrico monofasico de 5 CV, cosp=0,82(i) que acciona una maquina herramienta —torno-. El
ingeniero técnico industrial encargado del taller dimensiona una bateria de condensadores con el fin de
“compensar reactiva”, cometiendo un error de calculo y proponiendo la instalacion en paralelo con el motor
de una bateria de condensadores cuya potencia reactiva es un 20% mayor que la potencia reactiva que esta
demandando el citado motor: se produce una ‘“sobrecompensacion de reactiva”. Sabiendo que la
“sobrecompensacion de reactiva” es un efecto nocivo para la instalacion eléctrica, y teniendo constancia de
que se compra y se instala la bateria de condensadores antes descrita. Ofrece una solucion técnica razonable
y razonada para eliminar totalmente esa sobrecompensacion de reactiva —llevando el cose a la unidad-.
CUESTION 4 (1,25 p)

En un circuito como el representado, se sabe que la corriente en la rama inductiva es cinco veces menor que

la corriente que circula por el otro elemento ideal. ;Es posible que se pueda alimentar con una sefal

sinusoidal de tension nominal de red monofasica U(t) = 23042 -sen(100zt +195°)(V), si la intensidad

total absorbida por el conjunto es i(t) = 8/2 - sen(100zt —75°)(A) ? Justifica la respuesta.
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PROBLEMAS

Duracion: 1 hora 40 minutos Puntuacion: 5,75 puntos
1.' Si la carga viene definida por una disposicion de tres impedancias en triangulo, cuya con Zp=3+j3:
(1.75p)
a) Calcula las tres intensidades de fase de la carga. (0,75 p)
b) (Cuanto marca mi vatimetro? ;Y qué mide? ap
R=3Q
-— w
400 V." R=30Q ~
— 1 Carga
R=30
—{ 1
2 .~ Partiendo de la siguiente instalacion industrial: 4p)
T,
CARGA
/ P=400 kW
‘ B 'Y cosp=0,8
I C Linea de Baja Tension
T2 o
Calcula:
a) Calcula el indice de carga de cada transformador (0.5p)
b) Calcula la caida de tension porcentual que tenemos en un transformador —de los dos que tenemos en
paralelo- 1p)
¢) Sufrira penalizacion o bonificacion por consumo de reactiva nuestra instalacion (0.25p)
d) Si tuviéramos un “corto” en A, ;de qué valor seria dicho “corto”? (0,75 p)
e) Modeliza el sistema completo simplificandolo al maximo —excepto la carga-, de forma que se pueda
valorar para cualquier carga las magnitudes que se requiera de la misma (0,75 p)
f) Calcula la potencia activa y reactiva que consume la carga Z=10-+j10 Q. ;Cual seria en este caso el indice
de carga de un transformador? Utilice el modelo definido en el apartado ¢) (0,75 p)
Datos:

-2 Transformadores monofasicos de 400 kVA, relacion 20/0,23 kV. Del ensayo de cortocircuito medimos en
nuestros equipos 10 A, 100 V y el cosp.=0,72i

-El condensador “C”, tiene un capacidad de 6,017 mF

-Linea de baja tension: R=0,1 mQ/m y X;=0,1 mCQ/m; la longitud de la linea 125 metros.

-La medida del consumo, se efectia en el lado de alta del transformador y se desprecia la reactiva de los
transformadores.

1> cosg > 0,95 K, (%) = 37, 226 — 41,026 (Méxima bonificacion: 4%)
cos” ¢
0,95 > cosp > 0,9 K, (%) =0
0 29,16 Méxi lizacién: 50.7%
cosp < 0,9 K, (%)=—23—-36 (Méxima penalizacion: 50,7%)
cos” @



